



Studenský TEP

INFORMAČNÍ A REKLAMNÍ ZPRAVODAJ

číslo 1/2009

Jednání zastupitelstva Obce Studená

24. zasedání zastupitelstva se konalo 24. 11. 2008

Zpráva o činnosti orgánů obce – jednání s firmou povodí Vltavy se týkalo oprav hráze rybníka Karhov, uskutečnilo se vítání občánků, byla provedena revize lyžařského vleku, s MUDr. Paušovou a p. Šaboukovou byl projednán pronájem místností v dětském oddělení zdravotního střediska.

Činnost výborů – výbor kulturní a zahraniční se zabýval přípravou akcí na období Vánoc a začátek roku 2009, výbor finanční doporučil ke schválení kontrolu rozpočtu a rozpočtovou změnu.

Se zněním „Obecně závazné vyhlášky Obce Studená č. 3/ 2008 k zajištění udržování čistoty ulic a jiných veřejných prostranství a ochraně životního prostředí, zeleně v zástavě a ostatní veřejné zeleně“ seznámil přítomné místostarosta Mgr. J. Kejval, nebylo k ní připomínek a byla schválena.

Další jednání se týkalo přijetí překlenovacích úvěrů na akci „Rekonstrukce komunikací a náměstí sv. J. Nepomuckého“ a na akci „Relaxační centrum Studená“.

V rámci aktualizace „Místního programu obnovy venkova“ na rok 2009 a 2010 byla schválena výměna střešní krytiny na budově osadního výboru a hasičské zbrojnice v místní části Světlá a oprav kaple v místní části Horní Bolíkov. Inventarizační příkaz k provedení inventarizace majetku obce pro rok 2008 a inventarizační komise byly schváleny.

25. zasedání zastupitelstva se konalo 15. 12. 2008

Zpráva o činnosti orgánů obce – uskutečnilo se jednání s technickým ředitelem Maso Planá ohledně odběru pitné vody a

množství odpadní vody na ČOV, další jednání se zástupci HZS J. Hradec se týkalo zřízení jednotek zásahového družstva od r. 2010, s firmou Uchytil Dačice byla projednána spolupráce při provozu sanitky, jednání s firmou LEDAX se týkalo provozu DPS a zároveň s tím

Další jednání zastupitelstva schválilo výběrovou komisi na dodavatele projektu rekonstrukce střech na budově ZŠ ve Studené. Byl schválen pronájem nebytových prostor na zdravotním středisku spolu s cenou za pronajatý 1m² MUDr. R. Paušové a na Domáci



Masopust v Sumrakově

se uskutečnilo setkání s obyvateli DPS, ohledně ceny vodného a stočného proběhlo jednání s ing. Kasperem.

Činnost výborů – výbor kulturní a zahraniční na své třinácté schůzi projednával přípravu Vánočního koncertu a upřesnění akcí pro rok 2009, výbor finanční projednal a doporučil ke schválení rozpočtovou změnu spolu s rozpočtovými opatřeními, výbor investiční a životního prostředí posoudil žádosti o kácení stromů a předal je k vyřízení.

zdravotní péči p. M. Šaboukové. Dále byla schválena cena vodného od 1. 1. 2009 – 36,20 Kč + DPH, cena stočného od 1. 1. 2009 35,30 Kč + DPH.

Pronájem nebytových prostor v DPS firmě LEDAX Č. Budějovice pro provozování pečovatelské služby byl zastupitelstvem schválen.

26. zasedání zastupitelstva se konalo 12. 1. 2009

Zpráva o činnosti orgánů obce – byla uzavřena smlouva s ČS na překlenovací úvěr na akce:

(pokrač. na str. 3)

Slovo starosty

Vážení občané, v nastávajícím období budeme provádět úklid po zimním období. Bude se jednat hlavně o úklid zimního posypu. Věřím, že budete nápomocni našim pracovníkům a podle možností přispějete ke zlepšení vzhledu obce. Ještě pár slov k zimnímu období. Snahou pracovníků obce je co nejrychleji provést úklid sněhu na místních komunikacích a

V zimním období probíhají výroční členské schůze zájmových a společenských organizací. Radost mám z toho, že jsou ještě spoluobčané, kteří jsou ochotní věnovat svůj volný čas pro radost a potěšení druhých, za což všem srdečně děkuji.

V minulém čísle zpravodaje jsem Vás informoval o snaze získat finanční prostředky na akce, které

Myslím, že z výčtu toho, co chceme letos řešit na úseku rozvoje obce, je jasné, že to bude náročné nejen na organizaci práce, ale hlavně na finanční prostředky. Realizace výše uvedených akcí si vyžádá částku cca 110 mil. Kč. Mimo tyto velké akce budeme pokračovat v dalších akcích údržby. Věřím, že hlavně při rekonstrukci náměstí najdeme pochopení v omezeném pohybu.



Start Studenské patnáctky

chodnicích v centru obce. Dříve se o zimní údržbu staraly dva traktory obce jak ve Studené, tak i v místních částech. Již několik roků se o zimní údržbu místních částí starají firmy Stagra, Jistuza a Agrodos a traktory obce uklízejí sníh pouze ve Studené. Jaké je ale zděšení, když by někdo před svojí garáží měl vzít lopatu a odházet trochu sněhu. Jistě, s drtivou většinou občanů problém není, ale těch pár dokáže podstatně znepříjemnit život. A když nastane období tání sněhu a voda teče z kopce dolů, to teprve začnou pro některé hrozné starosti a telefonáty, že na místní komunikaci je 5 cm vody apod., to je pro některé občany neřešitelný problém.

Ale to jsem si jenom trochu postěžoval a ulevil.

přispějí k rozvoji obce a místních částí. V tomto čísle již mohu s jistotou říci, že v jarním období započnou následující práce:

- rekonstrukce náměstí ve Studené
- rekonstrukce místní komunikace v Maršově
- rekonstrukce místní komunikace v Sumrakově – Skrýchově
- rekonstrukce místní komunikace v Horním Poli
- rekonstrukce střechy na dvou pavilonech ZŠ
- výstavba odradonovacích zařízení vodních zdrojů v Maršově a Olšanech (v rámci pozemkové úpravy v Olšanech bude do konce června vybudovaná nová komunikace od Maršovského dvora přes Olšany do Jalovčí)
- získali jsme dotaci na rekonstrukci čistírny odpadních vod ve Studené.

Zvlášť velkou míru pochopení budeme potřebovat od občanů Olšan a Jalovčí, kde bude po určitý čas nutné úplné uzavření stávající místní komunikace. Odměnou všech bude pěkná místní komunikace, na kterou jsme všichni dlouho čekali. Stejný problém budou muset vyřešit občané ze Skrýchova a Sumrakova.

Největším problémem, který negativně ovlivňuje celý region Studené, je podstatné omezení výroby v Masné ve Studené, což mělo za následek citelné zdražení vodného a stočného. Dále pak zvýšení počtu nezaměstnaných ve Studené a okolí.

V následujícím období budeme usilovat o získání dotací na zateplení a výměnu oken včetně fasády základní školy a mateřské školy. *(pokr. na str. 3)*

Jednání zastupitelstva

(dokončení)

„Rekonstrukce komunikací a náměstí sv. J. Nepomuckého“ a na „Relaxační centrum“, za účasti 2070 účastníků platících startovné se uskutečnil 31. 12. 2008 „Výstup na Javořici“, 7. 1. 2009 byl zahájen provoz v interní a diabetologické ordinaci ve Studené, vítězem výběrového řízení na dodavatele prací akce „Rekonstrukce ZŠ – střecha“ je Řemstavo PSV s. r. o. Dačice.

Činnost výborů – výbor finanční se zabýval dodatkem rozpočtové změny a provedl kontrolu čerpání rozpočtu, obojí doporučil zastupitelstvu ke schválení. Další jednání se týkalo pořádání Studenské patnáctky, na kterou uvolnili zastupitelé částku 10 000 Kč. Žádosti FK Studená o příspěvky na pořádání turnaje v kopané minižáků a na účast v zimním turnaji v kopané okresu J. Hradec byly schváleny.

Mgr. J. Kejval

PODĚKOVÁNÍ

Sbor dobrovolných hasičů ve Studené děkuje všem sponzorům za věcné dary věnované do tomboly při tradičním hasičském plese konaném 28. 2. 2009 v kulturním domě v Horních Němčicích.

Dole - lyžařský kurs ZŠ 7. a 8. ročníků a závěrečné závody ve slalomu. V kategorii chlapců zvítězil Jan Vrátil a z dívek byla v cíli nejrychleji Dagmar Straková.

Slovo starosty

Dále o zlepšení vybavení ZŠ a MŠ nábytkem a novou výpočetní technikou a dalšími novými výukovými prostředky.

Jsem rád, že se nám podařilo vyřídit potřebnou dokumentaci pro provozování lyžařského vleku. Uskutečnil se závod v běhu na lyžích 45. ročník Studenské patnáctky, který byl zařazen do soutěže „Běžec Vysočiny“. Základní

škola uspořádala zdařilé lyžařské závody ve sjezdu a v běhu na lyžích. Využívám této příležitosti a děkuji všem, kteří se podíleli na organizaci výše uvedeného závodu.

Věřím, že v nastávajícím období budeme mít Vaši podporu a pomoc při realizaci uvedených akcí, které přispějí ke zlepšení života našich občanů a návštěvníků naší obce.

J. Rod

Silvestrovský výstup na Javořici 2008

Pořadatelé výstupu na Javořici, Obec Studená, Klub českých turistů Telč a nově i Městys Mrákotín, mohou být s účastí opět spokojeni. Na 2500 turistů (možná i více) ocenilo možnost setkat se se známými, popřát si štěstí v novém roce a prospět svému zdraví.

Zakoupený čtyřlístek bude všem připomínat, že i on přispěl na handicapované občany.

Akce se určitě vydařila. Spokojení starostové ze Studené - J. Rod, z Telče - R. Fabeš a z Mrákotína - M. Požár při společném přípitku slíbili, že za rok se zase sejdou. Poděkování patří také SDH Studená a KČT Telč za zajištění občerstvení pro účastníky.

Mgr. J. Kejval



Studená a okolí - známé i neznámé osudy hrádků a tvrzí

V předloňském Vlastivědném sborníku Dačicka, Jindřichohradecka a Třeboňska vyšla první část práce autorů V. Buriana a J. Nováka přibližující soupis hrádků a tvrzí na území našeho regionu. Jednalo se o menší opevněná sídla z období středověku a novověku, včetně dvou hrádků a dvou opevněných kostelů, které se nalézaly v bývalém politickém okrese dačickém. Také druhá část práce, bývalý politický okres telečský a jemnický, představuje sídla drobných zemanů a menších vesnických rodů. Ta ve většině případů postupem století zanikla, v lepším případě byla přestavěna na modernější zámky, sýpky či obytné domy.

Oba sborníky č. 19/2007 a č. 20/2008 lze zakoupit v Muzeu Jindřichohradecka, případně objednat na čísle: 384 363 661. Prvotní společnou práci autorů je: Vladislav BURIAN - Jaroslav NOVÁK, Soupis zaniklých vesnic z 13. až 20. století na J i n d ř i c h o h r a d e c k u . Jindřichohradecký vlastivědný sborník, č. 13, 2001, s. 1-36. (Více než 70 lokalit, včetně okolí Studené).

Tvrze plnily důležitou funkci mocenskou, kdy byly významným fortifikačním bodem určité oblasti a dominantou v té době převážně dřevěné zástavby vesnic. Jedná se o téma na jihu Čech publikačně doposud opomíjené, které si však bezesporu zaslouží naši pozornost.

Práce je založena především na studiu odborné literatury, dále na příležitostném průzkumu v terénu a s tím související fotodokumentací. Následný soupis je výběrem informací zaměřených na Studenou a její nejbližší okolí, ve sborníku č. 20/2008 vydaném Muzeem Jindřichohradecka však naleznete celkem dvacet míst. Studie představuje hlavní název lokality, v případě obměn pak jeho další známé podoby, tj. české, německé či latinské. V textu se vyskytují citace z literatury, příležitostně doplněné o poznatky z terénního bádání. Základem příspěvku je čtenářům přiblížit konkrétní datace, názvosloví a další nezbytné informace k jednotlivým lokalitám. Doufáme, že právě tím se podaří

představit nejen zajímavost této tematiky, ale především četnost opevněných sídel v našem regionu a s nimi související pestrobarevnost osudů jejich majitelů i v soupisu uvedených historických objektů.

Studená (Studein)

Vladykové ze Studené, kteří ozdobný kříž na štítu nosili na znamení, že jejich předek mezi křižáky do Palestiny šel. Studená je staré sídliště, které se dostalo v neznámé době do majetku pánů z Hradce. Jindřich mladší z Hradce vložil r. 1365 ves do zemských desek Dětrichovi z Obrataň. Potom patřila Studená různým majitelům a byla středem menšího statku. V letech 1445 - 1558 náležela vladykům Studenským ze Studené a za jejich vlády se stala městečkem.

koupil Studenou Václav ze Sedlejova, který se nazýval Studenským ze Studené. Na listině nadace špitálu hradeckého jsou podepsaní bratři Jan a Voldřich starší z Hradce, Petr a Jan bratři ze Stráže, ... slovatní mužové Domaslav ze Studené ... Studená náležela původně pánům z Hradce, ale Jindřich mladší z Hradce ji postoupil r. 1365 Dětrichu z Obrataň, který tu postavil před r. 1378 tvrz. V první polovině 15. století drželi Studenou páni z Miličina, mezi nimi také kněz Pavel z Miličina, v letech 1434 - 1450 olomoucký biskup. V druhé polovině 15. století vlastnil zboží Studenští ze Studené, z nichž Jan Studenský prodal v r. 1558 městečko i s tvrzí, s dvorem, sladovnou, pivovarem a mlýnem



Roku 1558 patří tvrz a městečko Jáchymovi a Zachariáši z Hradce. A od té doby je spojeno s telečským panstvím. Od r. 1365 Studená, kde byla r. 1378 tvrz náležící pánům z Hradce. V letech 1445 - 1558 drželi Studenou Studenští ze Studené. Roku 1580 k telečskému panství. Nejstarší zpráva o tvrzí je z r. 1378, kdy na ní sídlil Detřich ze Studené. Tvrz stávala v místě dnešního zámku. Roku 1378 Dětrich ze Studené prodal Studenou s tvrzí Domoslavovi z Olešné. Roku 1446

Jáchymu a Zachariáši z Hradce, kteří je připojili k svému telečskému panství. Koncem 16. století přebudoval Zachariáš z Hradce tvrz v malý jednoposchodový renesanční lovecký zámek... V r. 1941 upraven v rodinné sídlo, dnešní dům čp. 10.

Skrýchov (Skeřejchau)

Skrýchov náležel od r. 1407 k Studené. V letech 1547 - 1685 drželi ves s tvrzí Babkové z Meziříčka, pak z Telče. Poprvé uvádí se Skrýchov jako majetek

Jana z Hradce. Týž prodal Skrýchov r. 1487 Pavlovi z Miličina. V rodě Babků z Meziříčka je od r. 1542 téměř půldruhého století. Roku 1676, zadlužené otcovské zboží skrýchovské podělili synové Babkovi a nabídli i s tehdejšími rytířským sídlem, dvorem, pivovárkem, ovčínem, ... Janu Jáchymovi Slavatovi. První zpráva o skrýchovské tvrzi pochází až z r. 1547, kdy zdejší statek koupili Babkové z Meziříčka. Vznikla však už dříve, snad před r. 1407, kdy ves drželi vladykové ze Skrýchova. V r. 1685 prodal Jiří Ondřej Babka z Meziříčka Skrýchov s tvrzí, dvorem, pivovarem a s pustým mlýnem telečskému panství. Od té doby se tvrz nepřipomíná a stopy po ní mizí. V 17. století zde tvrz.



Olšany (Wolschau)

Ves se připomíná v r. 1351, kdy ji drželi místní vladykové z Olšan /r. 1351 Jeneč z Olšan/. Snad již v té době zde byla vybudována tvrz, o které však máme první písemnou zprávu až z r. 1521 při převodu majetku na Babky z Meziříčka. Stávala v místech dnešní fary a zanikla asi v 16. století, neboť Babkové v Olšanech nesídlili. Nedochovaly se z ní žádné pozůstatky. V 16. století tvrz. Severní křídlo bývalého zámku na místě tvrže. Tvrz připomínaná r.

1629 stávala v místech dvora. V Olšanech býval svobodný dvůr s tvrzí ještě r. 1620 připomínané. Roku 1350 psali se z Olšan Otto a Dětrich, r. 1464 darovány Olšany pánům z Vydří. Roku 1622 prodána tvrz a ves manželce Oldřicha Babky. Roku 1434 seděl zde Mikuláš ze Štítného, r. 1514 Mikuláš Hodějovský z Hodějova, r. 1611 Ondřej Hodějovský, r. 1619 Jan Babka z Meziříčka, jež prodal r. 1629 Olšany s tvrzí. Bývalá tvrz se stala součástí fary při olšanském kostele, která má rozměry 15,77 x

9,3 m. Původně se jednalo o půdorysně obdélníkový objekt tvrže o rozměrech 12,40 x 9,30 m, na jehož východní stěně je díky odpadnutí fasádní omítky doposud viditelná sgrafitová „psaničková“ výzdoba a stavební spára oddělující původní kamenné jádro tvrže od nové přístavby fary. Objekt je využíván skauty. Díky ne zcela utěšené architektonické podobě by si budova zasloužila zvýšenou pozornost pracovníků památkové péče a především majitelů objektu.

Vladislav Burian, archeolog Muzea Jindřichohradecka

Studenská patnáctka 2009

45. ročník závodu v běhu na lyžích 1. závod Lyžařského poháru Běžce Vysočiny 2009.

Po dvou nepovedených zimách se letos podařilo obětavým pořadatelům tohoto závodu s dlouhou tradicí připravit trať. Nízká vrstva zmrzlého sněhu ale nedovolovala připravit stopu pro klasiku, a tak bylo v předvečer jeho konání rozhodnuto nepředepisovat způsob techniky běhu. Pro ty méně zdatné ranní sněhové přehánky trať pocukrovaly. Kdo se



tedy odhodlal k účasti, určitě nelitoval. Závod proběhl 31. 1. 2009.

Závodů se zúčastnilo 29 mužů, 8 žen, 3 junioři a 7 žáků. Absolutním vítězem se stal Pavel Bartoň z Dlouhé Brtnice.

Novinkou bylo přeložení závodu z tradičního místa konání ve Studené do obce Horní Pole. Bylo získáno jednak zázemí v příjemně vytopeném místním pohostinství a jednak lepší dispozice pro trať, zejména pro prostory startu a cíle, umožňující hromadné starty.

Mgr. J. Kejval

Je jen jedna skupina lidí, kteří myslí na peníze více než bohatí....

...Jsou to chudí! Tak zní citát Marka Twaina a každý jistě uzná, že je to bez pochyb pravda. Jak z toho ven? Všichni nemůžeme být bohatí, ale všichni můžeme slušně žít! Ani člověk, který splácí půjčku, nemusí být chudý, jen musí vědět, jak s tímto pracovat. Spousta z nás se snaží nějakou tu korunu ušetřit a dostáváme se k základní otázce: KDE? Nabídka bank, spořitelen, fondů, ale i pojišťoven je obrovská. Kde je ale takové spoření nejvhodnější? Tak to je otázka, na kterou není jednoznačná odpověď, a záleží na spoustě dalších faktorů. V každé bance Vám řeknou, že spoření u nich je právě tím vhodným způsobem pro Vás. To samé Vám však řeknou ve stavební spořitelně, kde navíc dostáváte státní podporu, i v pojišťovně Vám budou tvrdit, že spoření s nimi je pro Vás velice výhodné. Jeden fakt tyto společnosti spojuje. Snaží se o to, abyste svoje peníze svěřili právě jim. Slouží k tomu velice dobře propracované reklamní kampaně a proškolení zástupci, kteří vědí, že jejich potenciální klient se v nabídce jen těžko vyzná, že nemá s čím porovnávat, respektive, že si nabídky porovnat neumí! Vždy chtějte vidět propočty vývoje hodnoty Vašich vložených peněz. Ale pozor na nereálná zhodnocení, na která někteří prodejci lákají! Dle AFIZ (Asociace finančních zprostředkovatelů a finančních poradců) u dynamického portfolia (investice především do akcií) můžeme počítat s průměrným zhodnocením 8% ročně ne více, přičemž předpokládaná doba takovéto investice by měla být více jak 5, či spíše více jak 10 let!

V minulých měsících jsme byli svědky asi největší vlny boje o klienty „končících“ smluv stavebního spoření uzavřených před rokem 2004. (Nutno podotknout, že smlouva stavebního spoření končí výpovědí účastníka, nikoliv uplynutím doby 5 či 6 let od založení). Tento boj prohráli klienti stavebních spořitelen na plné čáře. Přijít i o desítky tisíc korun v rámci jedné rodiny na tak jednoduchém produktu jako je stavební spoření, nebyl v minulých měsících vůbec žádný problém. A to vše jenom díky tomu, že lidé byli vmanipulováni k provedení změn, o kterých si dosud myslí, že jsou pro ně výhodné. Bohužel tyto změny bývají nevratné a na ztracené peníze můžeme jen bezmocně vzpomínat. V závěru roku byly tyto ztráty nejmarkantnější a přitom neměly nic společného s právě probíhající ekonomickou krizí, ale pouze s nevědomostí důvěřivých klientů. Co se stalo, zpět nevezmeme, ale je důležité vědět, jak se podobným špatným rozhodnutím vyhnout do budoucna!

Jistě také většina z nás zaznamenala boj pojišťoven, které se předháněly v „nejlevnějším“ povinném ručení, přičemž drtivá většina z nich zdražila a ty, které to dosud neudělaly, k takovému kroku přistoupí v brzké době. K tomu mohou poznamenat snad jen to, že pro každé auto a pro každého řidiče jsou sazby velice individuální a výběrem vhodné pojišťovny se dá ušetřit i několik tisíc korun ročně, popřípadě za stejné peníze získat další služby navíc, jako různá připojištění, či technické a právní asistenční služby. Dle údajů Axa

pojišťovny je zhruba 50% dopravních prostředků pojištěno nevyhodně, tedy pro klienta draze. (Např. pro naši obec, Škoda Octavia 1.9TDI, 66kW, r. v. 2004, muž 30 let, bez bonusu, u jedné pojišťovny za 6700 Kč ročně, u jiné téměř 11 500 Kč ročně při stejném zajištění).

Protože minulý článek měl ohlas a je zřejmé, že máte zájem o aktuální, přesné a hlavně nezávislé informace z finančního trhu (banky, stavební spoření, veškeré pojištění, úvěry, investice...), nadále využívajte můj e-mail nebo mobil 722 582 279 k dotazům, které Vás trápí, popřípadě využijte bezplatné konzultace. Ti, kteří to již zkusili, nelitují... Bc. David Fogl

Ze života školy

První pololetí uběhlo a na naší škole jsme ho slavnostně ukončili. Na 1. stupni připravili učitelé tradiční sportovní soutěž – letos již 11. ročník. Cílem této soutěže je rozvíjet rychlost, vytrvalost, obratnost, sílu, zdravou soutěživost a hlavně zájem o sportování.

Slavnostně zakončili první pololetí i žáci 2. stupně pořadem „Třída baví třídu“. Žáci a třídní učitelé jednotlivých tříd si připravili různé scénky, tance, zpěv a jiná krátká vystoupení, ve kterých nechyběl humor a hodně zábavy. Pořad již tradičně koordinovali žáci 9. tříd a jejich třídní učitelky.

Pololetní období je také ve znamení olympiád. Školní kola již proběhla a okresní probíhají. Zatím jsme se zúčastnili 17. února okresního kola olympiády v anglickém jazyce, kde naše žákyně Aneta Havlová ze 7. B v mladší kategorii obsadila první místo – BLAHOPŘEJEME. Školní kolo recitační soutěže proběhlo 16. února. Recitovalo 41 soutěžících především z prvního stupně. Žáci se učí kultivovanému projevu a vystupování. Na okresní přehlídku recitátorů postupují vítězové školního kola.

Do dalších soutěží a olympiád, kterých se naši žáci zúčastní, přeji všem hodně úspěchů a co nejlepší umístění.

Nehtové studio – Lenka Jantačová

umělé prodloužení nehtů pomocí UV gelu
doplnění nehtů UV gely (i barevnými)
zpevnění přírodních nehtů UV gely
lakování (francouzská manikúra)
zdobení nehtů (flitry, obrázky, nálepky, kamínky.....)

V Kolotoči 507 mobil: 723 485 784
378 56 Studená e-mail: jantac@jhnet.cz

V neděli 22. února připravili pedagogičtí pracovníci naší školy na vleku ve Studené dětské lyžařské závody. Přihlásilo se celkem 38 závodníků. Soutěžilo se v běhu na lyžích a ve slalomu. Soutěžící byli rozděleni do 8 kategorií. Nejmladšímu závodníkovi byly tři roky. První tři obdrželi medaili, diplom, od Obce Studená permanentku na jedno odpolední lyžování a nechyběla ani čokoláda. Všichni závodníci dostali občerstvení od sponzorů Masny z Krahulčí a Pekařství ze Zahrádek. Děkuji pedagogům, kteří závody organizovali, připravovali a také děkuji dobrovolníkům, kteří pomáhali. Poděkování patří také studenským hasičům a Obci Studená za technickou pomoc. Všichni zúčastnění si užili příjemné nedělní odpoledne na zdravém vzduchu a děti závodníci ještě radost ze soutěžení a vítězství.

Na závěr našeho příspěvku chci veřejnost informovat, že na začátek května připravujeme



školní akademii a na neděli 31. května oslavu Dne dětí.

Mgr. Libor Hrbek

Památník padlým vojínům z 1. světové války

Pomník byl v Horním Poli odhalen 29. srpna 1926. Vytesal jej Emanuel Antoň z č.32 pod vedením mistra Ježka z Počátek. Sokol na vrcholu pomníku byl objednan z Jindřichova Hradce. Starostou v té době byl František Šára z č. 29, řídícím ve škole Josef Růžička.

O jednotlivých vojínech, na pomníku napsaných, vyprávěl Josef Novotný nar. r. 1883 a Jan Svoboda narozený r. 1890, kteří celou válku prožili na frontě. Také pozůstali o svých příbuzných vyprávěli. Vše zaznamenala a zpracovala Božena Sadílková v roce 1981 k padesátému pátému výročí postavení pomníku.

František Čech

narodil se asi r. 1891 a pocházel z čísla 13. Sloužil jako aktivní voják, a tak šel hned do války. Padl v Srbsku. Jeho otec se jmenoval Michal Čech, matka Kateřina Čechová, rozená Vejvodová. Podle křestního jména děda a otce se u nich říkalo u Michálků. Jeho sestra Marie se provdala za Františka Hrbka. Hrbkovi v roce 1953 prodali

dům Samborskému, ten pak Miláčkovi.

Václav Bína

pocházel z č. 17, syn Bíny - tabáčníka. Otec Jan Bína, matka Františka Pechová. 4. října 1914 v Jihlavě oveden jako rekrut a 26. října nastoupil na vojnu, asi dvacetiletý. Byl zajat v Srbsku, ale zemřel ve Francii. Byl vyučen kameníkem. Byl to bratr Josefa Bíny, zajatého v Rusku, který tam zůstal a pracoval jako švec. Domů Josef psal, tedy nebyl nezvěstný. Do Horního Pole se vrátil s manželkou - Ruskou v roce 1945. Jejich město Němci vypálili a je hnali na práci do Německa. Manželka v nemocnici v Počátkách zemřela roku 1947 a měla tam státní pohřeb. Měl ještě sestru Fanu, která se odstěhovala do Slavonic, Anežku, která žila v Praze, a Marii provdanou v Jihlavce. Na místě jejich domu je nyní bytovka č. 17.

František Kadlec starší
naroden 1888 a
František Kadlec mladší

naroden r. 1894 byli strýc a synovec z č. 11. František Kadlec ml. byl syn Josefa Kadlece a František Kadlec st. byl bratr Josefa Kadlece z č. 11 a Jana Kadlece z č. 47. František ml. byl odveden jako rekrut 20. srpna 1914. Vyučil se zedníkem, pracoval i ve Vídni a jeho otec říkal, že byl přihlášen na průmyslovku v Č. Budějovicích. Bojoval na ruské frontě a hned na začátku války zemřel. Prý se utopil v bahně, jak říkal Štefl, poštovník v Počátkách.

František st. byl vyučen truhlářem nebo kolářem a pracoval ve Vídni a Kroměříži. Za války se vrátil do Horního Pole a bydlel u bratra Jana v č. 47. Na vojnu nastoupil v červnu 1916. Padl prý na ruské frontě u Tomska, raněn do břicha.

Pavel Janák

naroden roku 1897 pocházel z č. 34, kde jsou nyní garáže. Otec pocházel z Kališť, matka byla rozená Zedníková. Pavel byl vyučen tesařem. Byl odveden jako osmnáctiletý rekrut. Padl asi v Rusku. Měl bratra a sestru Stázinu,

kteřá s manželem Janem Matouškem bydlela také v č. 34.

Josef Janák

narozen 1892 v č. 25 na Drahačích. Nebyl vyučen, sloužil jako čeledín u Sadílků č. 35. Měl ještě bratra Václava a Emanu, sestry Fánu a Stázinu. Byl právě asi jako aktivní voják, proto šel hned do války.

František Pekárek

z čísla 30, narozen r. 1894 nastoupil jako rekrut 21. června 1915. Byl nejstarším synem Františka Pekárka a Antonie, rozené Eliášové. Pracoval v pivovaru ve Studené jako sladovník. Padl na Ukrajině u Břežan. Byl tam s Novotným. Novotný říká: „Když jsme útočili u Břežan, byli jsme vedle sebe. Uviděl jsem díru od děla třicítky. Řekl jsem: Hop do ní a jdeme zpátky. Utíkáme zpět, ale on se mi v tom hluku střel ztratil. Víc jsem ho neviděl.“ Zůstal na ruské frontě jako nezvěstný. Měl bratra Ladislava, Jaroslava v č. 30 a sestra Marie byla v Praze.

Rudolf Bína

narozen r. 1889 a

Antonín Bína

narozen r. 1886 byli bratři z č. 36, synové Josefa Bíny a Antonie, rozené Šimánkové. Nastoupili vojenskou službu hned za všeobecné mobilizace 2. srpna 1914. Rudolfovi bylo 25 let a byl vyučen zedníkem. Antonínovi bylo 28 let a byl už ženat v Telči. Oba padli na ruské frontě. Rudolf prý u Lvova. Byli to bratři Josefa Bíny – strážmistra a Františka Bíny – poštmistra, který domek č. 36 užíval jako rekreační. Všichni čtyři bratři byli za války odvedeni. Rudolf a Antonín se už nevrátili. Jejich sestra byla provdaná Tichánková z č. 42.

Josef Jech

z čísla 39 byl bratrem Františka Jecha, který se z války vrátil. Josef byl vyučen kameníkem a pracoval ve Foitově skále. Na vojnu šel 2. srpna 1914 a padl v Srbsku 29. srpna jako první z Horního Pole.

František Špička

rolník na č. 9 byl odveden až k poslední, až už nebylo z čeho vybírat.

Zemřel v nemocnici v Jihlavě, a tak hospodářství zůstalo bez hospodáře. Na obdělávání pozemků byl určen sekvestor (přechodný správce), který po válce na návrh syna Františka vše prodal. Když se starší syn Josef vrátil z Ruska, musel jít sloužit za čeledína. Později prý se přiznal na chalupu.

Václav Zedník

narozen r. 1896 na č. 4. Byl odveden jako osmnáctiletý hned v r. 1914. Byl bratrem Nechvátalové, rozené Zedníkové. Vyučen byl ševcem. Na ruské frontě byl s Novotným. Na vojně dostal souchotiny, vrátil se, ale na tuberkulosu brzy zemřel. Chalupu



č. 4 koupil od Nechvátalových Lumír Snížek, jejich příbuzný.

František Snížek

narozen r. 1897 z hospody č. 28, bratr Václava Snížka. Na vojnu nastoupil 17. března 1917. Brzy po návratu z války zemřel.

František Matoušek

narozen 1896 na č. 10, syn Josefa Matouška a Františky, rozené Bartákové, bratr Stanislava Matouška z č. 10. Na vojnu byl odveden 17. března 1917. Z vojny se vrátil, ale brzy zemřel.

Všichni tři posledně jmenovaní – Václav Zedník, František Snížek a František Matoušek byli odvedeni jako mladí rekruti a z válečných útrap a hladu dostali tuberkulosu.

Vrátili se po válce, ale doma brzy zemřeli.

Josef Šára

z č. 29, byl strýcem Jana Šáry, bratrem jeho otce. Oženil se s Křížovou ze Drahač a koupili si chalupu v Sumrakově. Domovskou obcí byl ještě příslušný do Horního Pole, proto je i on na pomníku napsán.

Antonín Sadílek

narozen r. 1879, syn Matěje Sadílka a Kateřiny, rozené Lisové. Narodil se v č. 10, ale později jeho bratr Vojtěch koupil č. 35, odkud odešel do Budkova u Strmilova, kde byl ženat. Antonín šel na vojnu hned r. 1914. Padl, nebo zemřel na začátku války v Rusku. Mnoho vojáků po příchodu do zajetí zemřelo, podle vyprávění Jana Svobody. Zprvu leželi jen na holé zemi, a tak jich vždy ráno bylo několik mrtvých. Později si udělali palandy a na ně rohože z trávy, takže bylo tepleji. Domovskou obcí byl ještě příslušný do Horního Pole. Po válce byl jako nezvěstný prohlášen za mrtvého.

Stanislav Šimánek

pocházel z č. 7, který v r. 1905 v dražbě koupil Josef Novotný. Polovinu domu hned prodal kamenickému mistru Vojtěchu Foitovi. Šimánkovi už zde nebydleli. Hospodářství museli prodat, ale dosud sem patřili domovskou obcí. Stanislav byl odveden hned v r. 1914.

Jan Kryzan

pocházel z č. 35. Byl bratr Josefa Kryzana, který dům č. 35 v Horním Poli prodal a koupil dům ve Studené. Jan Kryzan se přiznal do Rácova a odtud narukoval a zpátky se z války nevrátil.

LŮŽKOVINY - BURDOVÁ

- ČIŠTĚNÍ PEŘÍ PÁROU
- UŠITÍ PROŠÍVANÝCH DEK A POLŠTÁŘŮ S PASPULÍ
- DEKY A POLŠTÁŘE
- DUTÉ VLÁKNO, KULIČKY

STUDENÁ - pavi PECHOVÁ Na Šibovce 438 (v ulici za optikou)
 PD -06-16,ST-09-13,PA-16-08 na tel.882 325 455

www.luzkoviny-burdova.blog.cz

Hornopolské mistrovství ve stolním tenise aneb Štamgasti sobě

Už dvakrát se nám podařilo uspořádat turnaj ve stolním tenise. I letos, takže potřetí, jsme se domluvili, že život není jenom o

tréninku. Zapomněla jsem napsat, co bylo hlavním impulsem pro uspořádání tohoto turnaje, řekla bych, že to bylo zakoupení nového

také nezůstávala bez povšimnutí. Nakonec se sjelo a sešlo 24 borců a borkyň. Hrál se na třech stolech ve třech skupinách po osmi hráčích. Účast ve skupinách určoval los, který nemilosrdně rozděloval hráče bez ohledu na věk a pohlaví. Jednotlivé zápasy měly velmi dobrou úroveň a mnozí byli překvapeni, s jakým nasazením se do tohoto turnaje nakonec nastoupilo. K vyhlášení vítězů došlo až kolem 21. hodiny, takže už toho hlavně finalisté měli dost. Ale při konečném hodnocení byla slyšet jen slova chvály a spokojenosti. Protože všichni bez rozdílu, jestli vyhráli, nebo ne, byli rádi, že trochu potrápili svá těla, a to rozhodně nikomu neškodilo. Vždycky nás těší, když se takhle spontánně uskuteční a zdaří nějaká akce, a to bez ohledu na finanční zisk, většinou je to spíš naopak.

O to víc mě potom mrzí hospodské řeči, které vedou většinou ti, kteří navíc nehnou brvou, kde se rozebírá každá akce pořádaná vždycky dobrovolníky a v převážné většině v místních částech. Ráda bych všem těmto rejpalům a věčným nespokojencům osvětlila jeden podstatný fakt. Tyto akce jako byla tato, ale i další např. Sumrakovský masopust, Setkání Maršováků, Okrskové hasičské soutěže a další, dělají vesměs dobrovolní hasiči a většinou jejich drahé polovičky, a to dobrovolně a ZADARMO. A to je fakt, který vy, věční rejpalové, nemůžete pochopit, tak se s tím prostě smířte!

Lenka Horká



jídle a pití a že by nikomu z nás neškodila trocha pohybu. Po chvíli domlouvání byl stanoven termín 7. února. Všichni štamgasti byli s tímto termínem seznámeni a začalo nenápadné scházení se v sále kulturáku za účelem

stolu na stolní tenis, které zafinancovali hornopolští hasiči ze své kasy. Musím říct, že se na něm hraje opravdu dobře.

Začátek turnaje byl vyhlášen na třináctou hodinu. Pomalu se začínali sjíždět borci a nervozita



DNA a genetika v kriminalistice

Dne 6. 3. 2009 se v zasedací místnosti Obecního úřadu ve Studené konala beseda s RNDr. Krátkým na téma DNA a genetika v kriminalistice. Besedu připravila knihovnice obce paní Soňa Jírová. Pan doktor Krátký na toto téma vyprávěl velmi zajímavě a poutavě.

Uzávěrka příštího čísla TEPu je 15. 5. 2009.



Letecké muzeum V. Getha v Dačicích

Dovolují si požádat vážené občany Studené o nějakou informaci, jestli neznají někoho ve svém okolí, který se věnoval nebo ještě věnuje letectví. Jde o období již předválečné až doposud. Provozují v Dačicích letecké muzeum, které pátrá po těch, co mají něco společného s letectvím. Podobná žádost měla úspěch v Telči, kde se podařilo zjistit, že jejich rodák – Josef Kočvárek, příslušník slavné 311. bombardovací peruté u RAF v Anglii, měl za ženu známou předválečnou herečku Adinu (Jarmilu) Mandlovou.

Jistě víte, že po osvobození v květnu 1945 náležela Studená pod Okresní národní výbor v Dačicích a Okresní soud v Telči. Při územní reorganizaci v r. 1949 zůstala součástí správního okresu Dačice a v jeho rámci nově vzniklého Jihlavského kraje. Při další územní reorganizaci v polovině roku 1960 byla připojena s moravskými obcemi pod správní okres Jindřichův Hradec a Jihočeský kraj až do zrušení Okresního úřadu v J. Hradci r. 2002. Je proto povinností muzea zmapovat i okolí Studené.

Dovolte mi, abych alespoň zčásti letecké muzeum představil. Bylo

založeno v roce 2004 s cílem představit nejširší veřejnosti osobnosti z Dačic a okolí, které spojily svůj osud s letectvím. Prezentuje piloty, kteří působili za II. sv. války v řadách RAF, ale i piloty, kteří létali v aeroklubech nebo jsou příslušníky našeho vojenského letectva. Část expozice je věnována první a jediné ženě své doby, paní Janků – Vojtíkové, která létala na prvním tehdy československém proudovém letounu L – 29 Delfin.

V muzeu jsou vystaveny letecké modely v měřítku 1:72 až 1:10 a také různé části letounů, jako například vystřelovací sedačka z letadla SU – 7 BM nebo náš první proudový motor M – 701C. K vidění je i pilotní výstroj počínajíc různými typy přileb, ukázkou uniforem, převážně z 80. let 20. století, a končíc anti-g oblekem. Své místo má v muzeu i civilní dopravní letectvo. K největším exponátům patří, a muzeu vévodí, přední část letadla L – 29R. Muzeum ovšem nepředstavuje jen leteckou oblast. Návštěvníci si mohou udělat mj. představu a srovnání mezi bojovou dávkou potravin používanou v naší armádě u pozemního vojska a

dávkou pro příslušníky armády Spojených států amerických. Další zajímavostí je vlajka z dělového člunu T. G. Masaryk. Tento dělový člun náležel k našemu předválečnému československému námořnictvu působícímu na Dunaji.

Letecké muzeum V. Getha v Dačicích je živoucí a stále se rozvíjející organismus. Průběžně doplňuje a aktualizuje svou expozici a vyhledává další a nové informace. Každá sezona je v něčem objemná, a proto i návštěvník, který ho již v minulosti navštívil, má možnost dovědět se opět něco nového.

Pokud byste někdo mohl pomoci s informací, prosím, ozvěte se na tel. číslo 777 335 755.

Jestli budete mít během prázdnin cestu přes Dačice, tak nezapomeňte muzeum navštívit. Jak je otevřeno? O prázdninách denně kromě pondělí 9:00 – 12:00, 13:00 – 17:00 hod., mimo prázdniny sobota a neděle v tu samou dobu. Po telefonické domluvě lze dohodnout i jiný termín. Vstupné dobrovolné.

Vlastimil Kolomazník
Letecké muzeum V. Getha
v Dačicích

Zápis dětí do 1. třídy pro školní rok 2009/ 2010

Zápis dětí do 1. třídy proběhl dne 12. 2. 2009 od 13. 30 – 16. 00 hodin. V půl druhé začali přicházet první předškoláci.

U vchodu do školy je přivítali žáci 4. třídy, kteří se převlékli za pohádkové postavičky, které je odvedly do tříd na 1. stupni ZŠ. Tam už je očekávaly paní učitelky. Budoucí prvňáčci plnili různé úkoly, např. vystřihovali ptáčka, přednesli báseň, napodobovali kresbu, ukázali, jak se umí orientovat. Nakonec děti dostaly záložku, knoflík s nápisem „Jsem školák“ a mohly si vybrat dárky, které vyrobili žáci ve školní družině.

Zápisu se zúčastnilo 35 dětí. Zapsáno bylo 22 dětí a 13 dětí bude na žádost rodičů vyšetřeno v Pedagogicko-psychologické poradně.

Mgr. M. Hřavová



Nová tradice

Tradiční – to je slovo některými chápané jako zastaralé, konzervativní. Ale může mít význam opačný – něco nového se začalo a stává se to tradičním. A to my můžeme říci o silvestrovském výstupu na Čeloudův vršek. Na konci minulého roku se nás sešlo kolem sta. I když počasí bylo kruté, všem se líbilo potkat sousedy z okolních vesnic, popovídat si a ochutnat domácí životabudiče. Opět se opékaly burty, pil čaj a všichni kolem sebe rozdávali úsměvy a dobrou náladu.

Každopádně příští rok toto setkání budeme směřovat k tomu, abychom plynule navázali na večerní silvestrovskou zábavu pro veřejnost. Ta se tentokrát nekonala, ale Maršováci se večer v kulturním domě sešli, zatancovali si a společně přivítali nový rok. Důležité je, že máme potřebu občas



setkat se, zastavit se a společně něco prožít.

Za osadní výbor a SDH Maršov
H. Novotná

Třída baví třídu

Tradicí posledního dne prvního pololetí je kromě vydávání vysvědčení také zábavný program „Třída baví třídu“, do kterého se zapojují žáci druhého stupně. Jako každý rok měli organizaci a uvádění na starosti žáci z devátých tříd. Každá třída si připravila program pro své spolužáky, byly to scénky, soutěže, zpěv, módní přehlídka a tanec.

Letos se přišel podívat i pan starosta Josef Rod. Doufáme, že se s námi pobavil a program se mu líbil.

Moderátoři Jakub Mareš a Tereza Švandová vtipně uváděli každé číslo. Jako zlatý hřeb „Třída baví třídu“ vystoupili žáci devátých tříd s tancem, jímž se rozloučili se svými spolužáky a předali žezlo uvádění tohoto programu příštím devátákům.

Myslíme, že program se povedl, všichni se skvěle bavili a dlouho budou vzpomínat. Děkujeme všem, kteří nám pomáhali s přípravou programu.

Petra Bartoňová
Dana Doležalová, 9. B

Blahopřejeme k významným životním výročím

Duben

Bodlák Jaroslav, Studená
Havlíková Růžena, Studená
Felix Jaroslav, Studená
Budíčková Marie, Studená
Kainová Božena, Studená
Šindelářová Marie, Studená
Douda Jaroslav, Studená
Mičková Božena, Studená
Čekal Jaroslav, Studená
Křikavová Eva, Studená
Plchová Anna, Studená
Šimánková Jiřina, Studená
Rodová Marie, Studená
Jírová Antonie, Olšany
Šimerová Blažena, Studená

Květen

Buzková Jarmila, Studená
Dubská Jarmila, Studená
Šyrovátková Ilona, Studená
Štěpán Antonín, Studená
Bačáková Dagmar, Studená
Chutná Květoslava, Studená

Čekalová Stanislava, Studená
Ryneš Antonín, Studená
Nováková Eleonora, Studená
Šteflová Julie, Domašín
Lisa Karel, Studená
Filip Stanislav, Sumrakov
Plch Ferdinand, Studená
Bartušková Marta, Studená
Dubská Kamila, Studená
Dvořák Oldřich, Studená
Kopřivová Štěpánka, Studená

Červen

Jiřiková Marie, Sumrakov
Filipová Marie, Sumrakov
Felix Miroslav, Studená
Adamcová Anežka, Studená
Kolářová Marie, Skřýchov
Drechslerová Jindřiška, Studená
Geistová Božena, Studená
Soukup Jaroslav, Velký Jeníkov
Mitasová Zdeňka, Studená
Marková Božena, Studená
Mitasová Jiřina, Studená
Pracnerová Květa, Studená
Danišová Božena, Světlá

O soše sv. J. Nepomuckého a jejím restaurování

Barokní socha J. Nepomuckého ve Studené se řadí mezi hodnotná díla. Světec zde není zobrazen zcela obvyklým způsobem, socha vznikala bezprostředně po jeho svatořečení, a nepatří proto do později ustáleného okruhu zobrazování. Doba vzniku společně s neobvyklým způsobem zobrazení a kvalitním sochařským zpracováním tvoří hodnotu díla. Figurální část celku je provedena z křemenného pískovce, ostatní části jsou žulové.

Socha byla postavena pravděpodobně v r. 1730 (případně v následujících letech, nejpozději ale do roku 1745). Okolnosti vzniku sochy popisuje v obrysech velmi pěkně latinský text na soklu, který se podařilo doplnit a přeložit. Text je dělen na tři části (tři strany soklu), jeho překlad zní:



„Na vyplnění slibu úctyhodnému Nepomukovi, ochránci, Jan Samson sladovník (pivovarník) studenský ve zbožnosti započal /Vavřinec Himel vroucně pokračoval/ štědrostí věřících vztyčil“.

Takovéto latinské texty zpravidla obsahují chronogramy,

což jsou další (většinou číselná) sdělení, vyjádřená zvýrazněním písmen, která jsou současně



římskými číslicemi. Chronogram přední - první textové strany se nepodařilo rozečíst. Chronogramy obou bočních stran shodně uvádí číslo 1730, pravděpodobně jde o letopočet postavení - vztyčení sochy, neboť právě tyto dvě strany textu hovoří o jejím dokončení a vztyčení. Vavřinec Himel, který sochu nechal dokončit, působil ve Studené do r. 1745.

Restaurování, které proběhlo v letošním roce, má pro památku především velký konzervační význam. Socha se soklem stojí na původním barokním základě a podle materiálové jednoty maltovin základu a spár jednotlivých dílů byla demontována poprvé od svého postavení. To bylo nutné pro srovnání a usazení posunutých schodů pod soklem. Přestože kámen zpravidla nedegraduje rychle, u měkčích hornin používaných v sochařství se na jeho povrchu, s různou hloubkovou intenzitou, odehrávají destrukční procesy, které nenápadně narušují

vzájemné pojivo zrn, a tím dochází ke smývání tvaru. Hlavní obranou je důkladné očištění, tzn. odstranění živné půdy biotických destrukčních procesů a zamezení vsakování srážkové vody, která je významným nástrojem v působení destrukčních procesů. Odebrané vzorky potvrdily vysoký obsah síranových solí, do kamene zanesených z vnějšího prostředí. Ty pomocí vlhkosti migrovaly porézním systémem, při vysychání krystalizovaly a velkou měrou se podílely na jeho destrukci. Další rozbor vzorků odebraných z povrchu sochy prokázal přítomnost podkladu barevných olejových vrstev a zbytků zlacení. To dokládá v baroku zcela běžné barevné provedení. Tyto olejové vrstvy tvořily ve své době současně ochrannou konzervační úpravu. Neobvyklé bylo na soše provedení těla z pískovce a hlavy z vápence. Důvod tohoto řešení neznáme. Ovšem kromě estetické odlišnosti je prokázán negativní dopad této kombinace, neboť alkalizovaná voda stékající z vápence chemicky narušuje pojivo pískovce. Památkový ústav doporučil nahrazení vápencové hlavy kopíí z umělého pískovce shodného složení s originálem. Originál vápencové hlavy zůstal v majetku obce. Nyní po restaurování je celek očištěný, odsolený, zpevněný, pevnost pojiva zrn byla posílena syntetickým křemenem a je ošetřený proti vsakování srážkové vody do hloubky kamene. Tímto způsobem je degradace na čas zastavena a oddálena.

Soše je bezmála 280 let a opotřebením daná staletími jsou na ní patrná. Úkol restaurování obecně spočívá v co nejvyšším zušlechtní památkového objektu, nesmí ale mazat znaky starobylosti, ty jsou viditelnými a obdivovanými doklady historie naší společnosti, v tomto případě naší obce.

MgA. Tomáš Tichý